

B.M.A COLLEGE , BAHERI,DARBHANGA  
(A CONSTITUENT UNIT OF LNMU)

BA DEGREE-1

HISTORY HONS.

PAPER-1

UNIT-4(IV)

SUB./GEN

UNIT-2(IV)

DEPARTMENT OF HISTORY

PANKAJ KR.MISHRA

DATE-08/09/2020

**TOPIC- त्रिपक्षीय संघर्ष (TRIPARTITE STRUGGLE)**

**PART-1**

## त्रिपक्षीय संघर्ष

आठवीं शताब्दी में अरबों की सिंध विजय के अतिरिक्त जो सबसे अधिक महत्वपूर्ण राजनीतिक घटना घटी, वह थी तीन शक्तिशाली राज्यों (गुर्जर प्रतिहार, पाल और राष्ट्रकूट) का उदय तथा कन्नौज पर स्वामित्व के लिए त्रिपक्षीय संघर्ष। यह संघर्ष आठवीं शताब्दी के उत्तरार्द्ध से दसवीं शताब्दी के पूर्वार्द्ध तक चला रहा। इस संघर्ष में भाग लेने वाले प्रमुख राजा थे कवचराज, नागभट्ट द्वितीय, शमभद्र, मिहिरभोज, महेंद्रपाल (शमी गुर्जर प्रतिहारराजा) धर्मपाल, देवपाल, विग्रहपाल, नारायणपाल (पालशासक) तथा ह्युम, गोविंद तृतीय, अमोघवर्ष प्रथम और कृष्ण द्वितीय (राष्ट्रकूट शासक)। यह संघर्ष अनेक चरणों में समाप्त हुआ।

### त्रिपक्षीय संघर्ष के कारण —

त्रिपक्षीय संघर्ष का एक मुख्य कारण कन्नौज के समृद्धशाली नगर पर प्रत्येक शक्ति द्वारा अपना आधिपत्य स्थापित करने का प्रयास था। युद्ध में संलग्न प्रत्येक पक्ष इस नगर को अपने अधीन करना चाहता था। ऐसा राजनीतिक और आर्थिक कारणों के कारण आवश्यक था। धर्मपूजन के समय में ही कन्नौज उत्तर भारत की राजनीतिक गतिविधियों का केंद्र बन चुका था। उस पाटलिपुत्र अपना राजनीतिक महत्व खो चुका था। उसकी जगह कन्नौज ने ले ली थी।

प्रो. शशांक कृष्ण चौधरी

के अर्थों में "जिस प्रकार प्राचीनकाल में बिना पाटलिपुत्र का स्वामी हुए कोई सम्राट नहीं कहलाता था उसी प्रकार धर्मपूजन भारत में बिना कन्नौज का स्वामी हुए कोई सम्राट महान नहीं हो सकता था।

--- पश्चिम एशिया की शैलिक जातियों के लिए जिस प्रकार वेबीलोन था, द्यूटांसिक बर्बरों के लिए जिस प्रकार रोम था, पूर्वी और दक्षिणी यूरोप के लिए मध्ययुग में बाइजेंटाइनम था, उसी प्रकार आठवीं-नवीं शताब्दियों के अवधि में राज्यों के लिए महोदय श्री (कन्नौज) थी।

अतः यह स्वाभाविक ही था कि धर्म की मूल्य के पश्चात् की राजनीतिक स्थितियों को कन्नौज पर अधिकार कर समाप्त करने एवं सर्वशक्ति ब्रह्म का प्रयास हो। कन्नौज पर अधिकार करने की सबसे अधिक आतुरता गुर्जर-प्रतिहारों को थी। क्योंकि उनके पड़ोसी राष्ट्रकूट उन पर लगातार हमला डाले हुए थे। अतः, गुर्जर-प्रतिहार कन्नौज जैसे सुरक्षित और समृद्ध प्रदेश पर अपना आधिपत्य जमाना चाहते थे। राष्ट्रकूट भी उत्तर भारत में अपना प्रभाव फैलाना चाहते थे। वही स्थिति बंगाल के पालों के साथ भी थी। कन्नौज का आर्थिक महत्व भी बहुत अधिक था। गंगा और यमुना के मध्य अवस्थित कन्नौज का प्रदेश अत्यधिक उपजाऊ था। यह नदी मार्ग द्वारा होने वाले व्यापार की दृष्टि से उत्तरी एवं पूर्वी भारत के बीच महत्वपूर्ण व्यापारिक कड़ी था। अतः कन्नौज पर अधिकार कर तीनों शक्तियाँ अपनी राजनीतिक एवं आर्थिक स्थिति सुदृढ़ करना चाहती थीं।

Pankaj  
8/09/2020